

EL MERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XVIII.—Núm. 4.800

Tres ediciones

Madrid, Sábado 12 de Marzo 1921

Redacción y Admón., BARBIERI, 8 Teléf. 575

LA SITUACION POLITICA

EL SEÑOR MAURA INTENTA FORMAR GOBIERNO

La reunión en casa del Sr. Maura

De cinco a cinco y media estaban citados en casa del Sr. Maura los señores conde de Romanones, Ossorio y Gallardo, conde de Bugallá, Cierva y Cambó.

En efecto, a las cinco de la tarde comenzaron a llegar al domicilio del ex presidente del Consejo los indicados señores.

Asistieron también a la reunión los señores Vázquez de Mella y González Hontoria y el almirante Sr. Rivera. Todos se limitaron a decir que habían sido citados por el Sr. Maura, y que ignoraban el objeto de la convocatoria.

Manifestaciones del Sr. Vázquez de Mella

El Sr. Vázquez de Mella, que también asistió a la reunión celebrada en el domicilio de D. Antonio Maura, salió del mismo a las seis y media, y dijo a los periodistas que él, como todos los demás señores reunidos, había sido citado por el Sr. Maura.

Entre los congregados figuraba el almirante Sr. Rivera.

El Sr. Vázquez de Mella había dicho en la reunión que en ningún momento podría ser ministro con la dinastía que hoy reina en España. Tampoco podría ser ninguno de sus amigos. Esto no quiere decir que no preste un patriótico apoyo al Gobierno que forme el Sr. Maura.

Añadió el Sr. Mella ante los periodistas que después habló el Sr. Ossorio y Gallardo, quien se puso incondicionalmente a la órdenes del Sr. Maura, por estar vinculada a él su personalidad.

Los Sres. Vázquez de Mella y Ossorio salieron del salón.

El Sr. Ossorio quedó en otro despacho, y los demás reunidos continuaron exponiendo sus opiniones.

Lo que dice el Sr. Ossorio y Gallardo

A las siete menos veinte abandonó el señor Ossorio y Gallardo el domicilio de D. Antonio Maura, y dijo a los periodistas:

—He manifestado en la reunión que no tengo personalidad propia, sino absorbida por la de D. Antonio Maura. No hay razones, por lo tanto, para que esté en la reunión.

Expuso el Sr. Ossorio y Gallardo ante los reunidos que razones particulares e íntimas le impedirían ser ministro, pero que ayudaría al Gobierno en todos aquellos cargos o trabajos parlamentarios donde pudieran ser utilizados sus servicios.

Los periodistas le preguntaron si creía que de la reunión saliese el nuevo Gobierno, y contestó:

—Yo creo que sí, porque después de marcharse el Sr. Mella han comenzado los reunidos a hablar de asuntos concretos.

Termina la reunión

Los reunidos salieron a las siete y media, y el Sr. Cierva dijo que cada uno había expuesto su punto de vista. Se resolvió que el señor Maura hiciera lo que estimase más conveniente.

Los periodistas interrogaron al conde de Romanones, y éste vino a decir lo mismo que el Sr. Cierva, y añadió:

—Lo que el Sr. Maura resuelva estará bien hecho.

También expresó el mismo concepto el conde de Bugallá.

Impresión

La mayor dificultad con que puede tropezar el intento del Sr. Maura de formar un Gobierno de amplia concentración, parece venir del campo conservador, comprendiendo en esta denominación a liberales conservadores y a cervistas, que en estos momentos se encuentran apiñados.

Según nuestros informes, el partido conservador desea unánimemente que el señor Maura se reintegre a su jefatura, pero protesta de que pudiendo formarse un Gobierno homogéneo de gran fuerza se dé entrada en él a los Sres. Cambó y conde de Romanones.

Juicios de la Prensa

Ante la coincidencia general, hemos de hacer una pequeña observación, que acaso nos aparte de la intención de alguno de los súbitos defensores de esta idea y perfilé más claramente la nuestra. Desde hace muchos meses pensa-

mos que esa es la única solución política posible; precisamente por eso, el asesinato del presidente no es nuestro único motivo propulsor, sino un motivo más. Por tanto, nada más lejos de nuestra simpatía que un Gobierno de apiñamiento, producido por el pánico social, para dar una cierta sensación en este momento y desaparecer prontamente, dejando acaso como única labor alguna ley de defensa social, para que continúe la política por los mismos cauces viejos.

Nada más contrario a la conveniencia de la nación; el nuevo Gobierno ha de hacer una política destructora de la vieja política, para hacer posible la nueva, o no tiene razón de existencia. Únicamente así, si va guiado por un pensamiento de transformación radical, podrá tener derecho a pedir que desaparezcan los convencionalismos formularios, propios para otros momentos, y que a su eficacia se sacrifique «cuanto deba sacrificarse», porque entonces ni siquiera será sacrificio.

«El Imparcial»

«Lo hemos dicho muchas veces. Piden los tiempos orientaciones de gobierno liberal, que se desenvuelvan con represión y castigo para los actos criminosos y, al propio tiempo, con amplitudes legislativas que transformen la organización social, concediendo justicia a los que con justicia la demandan. Pero esas ampliaciones legales, que constituyen firme asiento de la paz, son hartos costosas, requieren sumas enormes para su aplicación y eficacia. Y la lógica dice que el logro de esas sumas tiene que ser asimismo obra liberal. Guzmán el Bueno no aparece en la historia de la Hacienda contemporánea.

Todo ello es tan notorio que no cabe discutirlo siquiera. Mas ante esa realidad aparece otra: existen unas Cortes conservadoras, recién constituidas, aun coronadas de azares. ¿Qué hacer? Disolverlas, es imposible. Cerrarlas, constituiría grave yerro. Gobernar con ellas los liberales, sería pedir prodigios de taumaturgia. ¿Qué cabe entonces? Sólo un recurso. Que las Cortes conservadoras inicien la obra y que los liberales se apresten al desarrollo de tan magna empresa social. Es, precisamente, lo que nos prometíamos del Sr. Dato. Y por eso comenzamos exigiendo renunciación de vanidades y ambiciones.»

EL ABC

El colega de la mañana formula los juicios siguientes:

«El problema político planteado en estos momentos es de un máximo interés. Son sobradamente conocidos los anhelos de una inmensa opinión que exteriorizó muchas veces, sus deseos de que se llegara a la fusión sincera y completa de los elementos conservadores. Estos deseos tuvieron expresión concreta y definida en altos lugares donde sólo se procura el bien de la Patria. Nunca como ahora puede convertirse en realidad esa aspiración unánime de las derechas españolas.

Aquí están las fuerzas del partido liberal-conservador, que irían sin condiciones—lo sabemos de una manera fidedigna—a la fusión noble, leal y sincera con las otras falanges, bajo la dirección del Sr. Maura, su antiguo jefe; ahí están las fuerzas del Sr. Cierva, de tantas y tan sólidas raíces en la conciencia nacional, dispuestas también a esa unión, que sería el coronamiento de la política seguida, con ahinco y tesón extraordinarios, por su ilustre jefe...

Aquí está el problema. Ante el Sr. Maura se presentan estas nobilísimas aspiraciones. Ante él se presenta la ocasión de reconstituir un instrumento de gobierno tal que no lo tuvo España desde al año 1907.

Creemos que nadie pondría obstáculos a conceder al Sr. Maura lo que anoche denominaba un ilustre político «margen de originalidad»; pero entendemos también que sería algo difícil el abandono de ideas arraigadísimas en el partido liberal-conservador y en el pensamiento del Sr. Cierva.»

Dice «El Debate»

«¿Quién osará interponerse en el camino del señor Maura, con miras personales o partidistas? Queremos creer que nadie; pero se nos asegura lo contrario. Se nos dice que entre ciertos elementos, que de continuo invocan la infinidad de ideas y sentimientos, no faltan personajes que están dispuestos, sí, a acatar, dentro del Gobierno, la jefatura del Sr. Maura; pero a condición de que aquél se forme exclusivamente con políticos mauristas y de las fracciones conservadoras. Si el Sr. Maura pretendiera, como es más que probable, constituir un Ministerio integrado por la mayor suma posible de hombres preparados y capaces, con abstracción de miras y ponderación partidistas, los personajes aludidos negarían su concurso al Sr. Maura.

Nos resistimos a creer que estos informes sean ciertos, aunque no nos abandona por entero el temor de que lo sean. Si hallaran confirmación en los acontecimientos políticos que muy en breve comenzarán a producirse, daremos los nom-

bres de los culpables y expondremos ante la opinión pública los actos mezquinos y los interesados personalismos de quienes, aun en momentos tan graves como los presentes, se atrevieran a supeditar a todas esas miserias el supremo interés de la Patria.»

Una nota de la Unión Monárquica

«Reunidos los diputados y senadores de la Unión Monárquica Nacional para examinar la situación política presente, agravada por el execrable asesinato de D. Eduardo Dato, han convenido en estimar como indispensable, cualquiera que sea el Gobierno que se constituya, una declaración ministerial que precise de manera clara e inequívoca la política que el Gobierno habrá de seguir en relación con el problema social, de tanta gravedad en España.

En atención a los rumores que circulan sobre la probable cooperación en el Gobierno de determinados elementos de la política catalana, la Unión Monárquica, respondiendo a sus antecedentes, lo vería con intensa simpatía si este hecho representase la incorporación franca y definitiva de aquellos elementos a los grandes partidos gubernamentales de España.»

Opinión del conde de Romanones

De *El Sol*, de ayer, recogemos las siguientes líneas:

«El conde de Romanones decía anoche ante un numeroso grupo de amigos políticos: «No estamos para interinidades. Las circunstancias son gravísimas, y hay necesidad de que un Gobierno de máxima autoridad aborde y resuelva los problemas planteados.

Creo que el Sr. Maura formará Gobierno y que todos han de darle toda clase de facilidades.»

Todo esto depende, naturalmente, de que se crea que ha llegado el caso de romper los viejos moldes.»

Suboficiales de Ingenieros

Se ha dispuesto que los suboficiales de Ingenieros comprendidos en la siguiente relación, sufran el examen de ingreso para celdores del material el día 17 del mes actual, en la Comandancia general de Ingenieros y en las de plaza que, a la vez que sus destinos, se consignan en dicha relación, ante un Tribunal formado por un jefe y dos oficiales de Ingenieros.

En la Comandancia general de Ingenieros de la primera región: Don Joaquín Blasco Sempere, del segundo de Ferrocarriles; don José Lahuerta Gálvez, del primero de Telégrafos; D. Evaristo Ramírez Moreno, del primero de Ferrocarriles; D. Prudente Carbajo Sáinz, del primero de Telégrafos; D. Gabriel García Sánchez, del Centro Electrotécnico; D. Luis Vélez Sánchez, del Centro Electrotécnico; D. Francisco Conchero Cuevas, del Centro Electrotécnico, y D. Augusto Sagú Navarro, del Servicio de Aeronáutica.

En la Comandancia de Ingenieros de Ceuta, D. José Cuello Gadea, de la Comandancia de Ceuta.

En la Comandancia de Ingenieros de Melilla, D. Domiciano Conde Mozo, de la Comandancia de Melilla.

OBRAS MILITARES

Vista la obra traducida por el comandante de Infantería con destino en el regimiento León, D. Manuel Balanzat Torrentegui, titulada «Instrucción provisional de 4 de abril de 1919 para el combate ofensivo de las pequeñas unidades»; se declara de utilidad para el Ejército la citada obra, sin que sea obligatoria su adquisición.

Por los escenarios

INFANTA ISABEL

Ayer verificóse el estreno de «Las superhembras», adaptación al castellano de una obra de Sardou, por los señores Ríos y Gutiérrez.

Aunque muy cuidado el diálogo y la interpretación llevada al «sumum» de perfección, la obra no acabó de convencer al público, por tratarse de un asunto muy gastado ya en nuestra escena, y muchas veces con más fortuna; los tipos todos nos son muy conocidos, y como luego la acción no llega a despertar interés hasta las últimas escenas, (la obra tiene tres actos), resulta muy justificado el aburrimiento del público, que no obstante, aplaudió cortésmente a los intérpretes, que hicieron cuanto les fué posible, y muy especialmente María Gámez, que, como siempre, dió a su personaje, verdadero eje de la obra, todo el relieve y la simpatía que imprime a su labor la celebrada actriz.

La representación escénica como siempre.

SYNCERASTO

EN BARCELONA

La Conferencia de Comunicaciones

BARCELONA 10.—A las once y veinte de la mañana ha dado comienzo la sesión inaugural del Congreso de Comunicaciones y Tránsito, en el Salón del Consejo de Ciento del Palacio de la Generalidad.

Asisten al acto representantes de 43 países. La Delegación francesa está situada al lado de la alemana.

De las Repúblicas americanas hay representaciones de Bolivia, Chile, Brasil, Colombia, Costa Rica, Cuba, Guatemala, Venezuela, Paraguay y Uruguay.

Ocupa la presidencia el delegado francés, señor Hanotaux. A su lado se sientan el secretario general de Comunicaciones y los cuatro vicepresidentes, Sr. Loudon, holandés; señor Bent, inglés; Sr. Ferraris, italiano; Sr. Brunet, belga.

Frete al estrado ocupan sus respectivos sitios el gobernador civil, presidente de la Diputación, alcalde de Barcelona, presidente de la Mancomunidad y demás personalidades que asisten al Congreso.

El Sr. Hanotaux, de pie, lee unas cuartillas lamentando que, a consecuencia de la trágica muerte del presidente del Consejo, Sr. Dato, no haya podido presidir la sesión de clausura el ministro de Estado, Sr. Marqués de Lema.

Hablando del Sr. Dato dijo que había caído muerto en su puesto, cumpliendo su deber, por amor a la Patria.

El pueblo y el Gobierno francés se asocian muy de veras al dolor de España por la muerte de tan ilustre hombre público.

A continuación el Sr. Hanotaux pide que se suspenda la sesión en señal de duelo hasta las doce y media.

Reanudada, nuestro embajador en Francia, Sr. Quiñones de León, dió lectura del telegrama que S. M. el Rey le ha enviado, dando la bienvenida a los delegados del Congreso, y haciendo votos por el éxito en la resolución de todas las cuestiones que se han de discutir.

Seguidamente el Sr. Quiñones de León pronunció un discurso, señalando, en nombre de la Conferencia de la Sociedad de Naciones, la importancia de la Conferencia que se celebra. Se trata—dice—de uno de los aspectos más interesantes del pacto de la Sociedad de Naciones que más puede contribuir al desarrollo comercial internacional y al bienestar de los pueblos.

Dijo que hay tres grandes proyectos internacionales a examinar: libertad del tránsito; régimen internacional de vías de navegación y régimen de ferrocarriles, debiendo discutirse a su vez un proyecto sobre libertad de puertos.

El Sr. Quiñones de León, terminó haciendo un elogio del Sr. Hanotaux ensalzando su persona, saludando a los delegados del Congreso y agradeciendo a la ciudad de Barcelona la acogida que les ha dispensado.

BARCELONA 12.—A las cuatro de la tarde, reanudó la sesión la Conferencia de Comunicaciones y Tránsito en el Salón de Ciento.

El presidente Sr. Anotaux, pronunció acto seguido un extenso discurso, del que sobresalen los siguientes párrafos:

«Por encima de toda discusión, es preciso sentar este hecho esencial:

La Sociedad de Naciones, debe determinar y fijar las condiciones que han de regir los acuerdos comunes, alejando todos los perjuicios que tienden a juzgarla como un super-Estado.

Los acuerdos no tenderán en modo alguno a lesionar intereses, derechos ni sentimientos patrióticos de los pueblos, ni siquiera en aquellos que no están representados aquí.»

Aludió, después, a la frase del nuevo presidente de los Estados Unidos, Sr. Harding en la que dijo: «América no podrá vender con éxito en los países que no pudieren transportar.

«He aquí—añadió el Sr. Anotaux, resumiendo el problema.

El objeto de esta Conferencia, es reanudar las comunicaciones y el tránsito en todo el mundo.

Es necesario que le presten su concurso todos los pueblos civilizados, incluyendo aquellos que no están representados en esta Asamblea.

Nosotros no olvidamos a esos países; lamentamos su ausencia y respetamos su alejamiento, porque debemos y sabemos respetar toda cuestión de principio.

Ante todo, los trabajos de esta Conferencia, deberán descansar en la Justicia que ha de ser su base.

El artículo 23 del Pacto, habla de tomar disposiciones necesarias para asegurar y garantizar las comunicaciones y el tránsito, y el mismo preámbulo del Pacto dice como base moral: «Que los pueblos deben aceptar ciertas obligaciones para no recurrir a la guerra», y este es el desarrollo que tendrán nuestras deliberaciones.

Debemos laborar para velar por el Derecho, la Justicia y el honor de los pueblos civilizados.

Estas son las doce tablas de nuestra ley.» Después del Sr. Hanotaux, habla el delegado español Sr. Ortuño, quien manifiesta en nombre del Gobierno su deseo de que la Conferencia actual llegue a obtener buen resultado.

DE ACTUALIDAD

El conde de Romanones, presidente del Ateneo

Con este título publica *El Liberal*, de ayer, la siguiente conversación sostenida por uno de sus redactores, con el ilustre ex presidente del Consejo:

«El elogio del Ateneo»

Hace treinta y cinco años que pertenezco al Ateneo, que presidí hace mucho tiempo, cargo que vuelvo a ocupar ahora con igual satisfacción que entonces, porque el Ateneo es una docta casa, única en España, y sin semejante en el extranjero. Podemos sentirnos orgullosos de ella, y tenemos la obligación de velar por su suerte.

Su tradición liberal

El Ateneo es de tradición liberal, no partidista, sino en la más amplia y noble acepción del vocablo, es decir, transigente, tolerante, respetuosa con todas las ideas, incluso con aquellas que no compartimos y esas otras que no aceptamos; pero para todas las cuales tenemos siempre franca la entrada y libre la tribuna. Esta tradición liberal y este respeto mutuo, son las mejores ejecutorias del Ateneo.

Es la casa de la juventud que estudia. Es además la casa de la juventud que viene a Madrid a la conquista de un nombre en las ciencias y en las artes.

La biblioteca del Ateneo

El número de sus socios transeúntes es muy superior al de propietarios, y nunca mejor aplicado el calificativo, porque la lista se renueva frecuentemente.

Lugar de cultura, biblioteca notable y en lo moderno muy superior a todos sus similares, el Ateneo es la casona de todos los muchachos que llegan a Madrid con pobreza de medios, pero riqueza de ilusiones, de voluntad y de talento, porque allí encuentran cordialidad, ambiente tibio y facilidades para evacuar consultas y aprender en los libros, ahora que son preciosos, duplicados por la carestía del papel, no los hacen asequibles a cuantos tienen hambre de saber y sed de cultura.

Esta biblioteca es la única que funciona sin interrupción desde las diez de la mañana hasta la madrugada, y la única, además, que está llena a todas horas. Es la incubadora de los hombres del mañana y la posada amable de los que luchan sin suerte, mientras no retornan a su tierra desengañados y vencidos.

Lo que debe hacer la nueva Junta

A conservar estas facilidades, a aumentarlas con mejor confort, todavía, debemos también encaminar nuestros trabajos a la nueva Junta elegida con el acierto de estar integrada por hombres de ideas muy diferentes y votada por elementos de todos los campos, para conservar ese tesoro de tolerancia que es el timbre más precioso del Ateneo.

El afán de batallar y las secciones

El elemento joven de la casa, el que bulle y batalla, porque tiene exceso de vida y afán de combatir, ha creado desde hace algunos años un ambiente de agitación que importa de momento encauzar para que no se esterilicen tantas energías en luchas baldías sin resultados positivos ni beneficiosos.

No debe lucharse en la tribuna y en las juntas generales. Hay que volver a la tradición, dando nueva savia a la vida de las secciones, que ahora languidecen y antes fueron la piedra de toque de los valores nuevos que allí se revelaban. En las secciones es donde hay que oponer ideas a teorías y soluciones a los problemas, como lugar apropiado para ejercitar la inteligencia y la palabra, como preparación para posteriores y más altos empeños. Y entonces la tribuna volverá a ser el lugar de serena exposición y las juntas generales el trámite reglamentario en que se invierte tan sólo el tiempo necesario para convertir en realidades los proyectos beneficiosos y las iniciativas laudables que ya se depuraron en las secciones.

Otra casa

Entonces tenemos el deber de preocuparnos de la nueva instalación del Ateneo, oprimido entre paredes estrechas que le impiden desarrollarse como su potencia pide, pero esta obra no puede preceder a la calma y a la paz social que exige su desbordadora pujanza.

Hay que honrar a los muertos

A la primera junta del Ateneo llevo la propuesta de erigir una estatua a Juan Valera, lanzada por Unamuno en *El Liberal*.

Porque el Ateneo, que acoge a los jóvenes, debe retener a los combatientes y conserva entre sus socios a los triunfadores, tiene el deber como madre amantísima, de cuidar los restos de aquellos de sus hijos que ya se fueron y cultivar las flores de sus sepulturas.

La memoria de Juan Valera será honrada por el Ateneo. Es su obligación y su derecho, que ninguna otra docta casa nacional puede disputarle.

Cesé en la Presidencia como consecuencia de una de esas luchas baldías y lamentables a que antes hice referencia. Vuelvo proclamado por todos los elementos, incluso aquellos. Me fui de la Presidencia sin dolor y vuelvo a ella con gran satisfacción, porque es cargo espinoso y de muchas preocupaciones; pero en este puesto puramente honorífico, como en cuantos he ocupado, antes que la preocupación de la posesión tuve

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.

ROOSEVELT
No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN
El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.

HEINE
Magnífica edición, en 4.º con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quiles, 10; POPULAR: SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)
La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER
Ama las Escrituras y te amaré la Sabiduría.

SAN JERONIMO

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7
BURGOS: Vitoria, 18

Teléfono 300-S.P. : : Teléfono 150 ::

Hijos de Rín y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO
Saliente de Bilbao, de Santander, de Hón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas en Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LÍNEA DE NEW-YORK, PUERTO RICO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Caballo, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indígena en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, etc., salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida importancia.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsada

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

56 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA : : SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES : : SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
SEGUROS MARITIMOS : : ALCALA, 43

Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SUDICAS

Boca roja y toses rebeldes

PLAZA DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

EL GRAN TESORO HEREDITARIO DE LAS CINCO LAYAS QUE LLEVA LA GUERRA

LA GUERRA ES INEVITABLE

COLECCION UNIVERSAL

SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES

VENTA DE VOLUMENES SUELTOS

COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS

DIRIGIDA EN TODAS LAS CIUDADES DE ESPAÑA Y AMERICA

REPARTIDOS GRATIS EN TODAS LAS CIUDADES DE ESPAÑA

COMPANIA NUNCA CALPE

Paso a la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. DR. CHAPPELLE

Succesor de VIAL

18, rue de Valenciennes - PARIS

PREVENCIÓN DE LAS EPIDEMIAS DE LA GRIPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES actúan rápidamente y sin cesar: diarreas, la disenteria crónica, cólicos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen las vómitos y se usa en siempre de éxito seguro en los cólicos cólicos ó en diarreas y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países calientes, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen todos los trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curados radicalmente los dolores llamados de los Colonias, debiendo a su uso la salud de los colonos.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento es de fácil de llevar consigo en cualquier caso.

LA CONFERENCIA DE LONDRES

El problema de Grecia y Turquía La actitud de Alemania

LONDRES 12.—Esta mañana se celebraron conversaciones encaminadas a poner de acuerdo a las delegaciones turca y griega en lo referente a la cuestión de Oriente.

Mientras el Sr. Lloyd George conferenciaba con los señores Gunaris y Kalogeropoulos, el Sr. Briand, en unión del conde de Sforza y del Sr. Vansittar, representante del «D Foreign Office», estaba al habla con la delegación otomana.

Parece ser que se procura el arreglo con las siguientes bases: Evacuación de Constantinopla; fiscalización de los Estrechos, en parte por Grecia y en parte por Turquía, siendo internacionalizado Pechanak y puesto Gallipoli bajo el control de Grecia. Autonomía de Esmirna con cierta preponderancia para Grecia en la administración de la ciudad, y con entrada libre en el puerto para el comercio turco.

Otro proyecto, planeado después, dejaría a Esmirna en absoluto bajo la soberanía de Turquía, pero con ocupación militar por Grecia. Además, ciertas zonas tendrían una organización más marcadamente turca o más marcadamente griega, según el caso.

Lo cierto es que Esmirna constituye el objeto principal de las discusiones, y a la vez, por ende, la fuente principal de dificultades hasta ahora.

De no lograr las grandes potencias, lo cual no parece ni mucho menos imposible, el arreglo que tratan de conseguir, dejaría a Grecia y Turquía a solas, aun cuando manteniendo, a favor de Turquía, el beneficio de su actitud conciliadora, dejándole Constantinopla y los Estrechos.

A pesar de las ventajas que para ella resultarían del proyectado arreglo, Turquía, por conducto de su Delegación, no parece dispuesta a desistir de que se envíe a Esmirna y Tracia la Comisión investigadora, propuesta hace días por la Conferencia interaliada. De mantener los aliados el proyecto discutido hoy, la Delegación turca puede que declare carecer de facultades para negociar.

Las negociaciones franco-turcas referentes a Silicia, continúan de modo satisfactorio.

LONDRES 12.—Lord Robert Cecil tras de aludir al discurso que califica de admirable pronunciado por el Sr. Lloyd George en la conferencia interaliada ante la delegación alemana se lamenta de la actitud adoptada por dicha delegación.

Sir Edwards Carson dice: Es preciso que se haga saber a los aliados y a los alemanes que el tratado de Versalles es un tratado y que, por lo tanto, no puede sufrir modificación alguna sin el previo consentimiento de todos los firmantes del mismo.

El Sr. Clyme, si bien reconociendo que Alemania debe pagar, cree que los aliados no han hecho todos los esfuerzos debidos para llegar a un acuerdo, tanto más cuanto que las proposiciones presentadas por los alemanes hubieran podido aceptarse.

El presidente del Gobierno, Sr. Lloyd George, contestando a los oradores, dice, en substancia lo siguiente: El discurso que el señor Clynne acaba de pronunciar, no puede tener más resultado que el de aliviar más la resistencia de Alemania, a la que además no presta ningún servicio ni hace favor alguno toda vez que el favor mayor y el más relevante servicio que se le pueda hoy día prestar a Alemania, es hacerle ver que hay en Gran Bretaña absoluta unanimidad para obligarla a cumplir con sus obligaciones, que el propio partido obrero ha reconocido ser fundadas y equitativas.

Los partidos aliados—añade el jefe del Gobierno—han demostrado en efecto; después de maduro e imparcial estudio, que Alemania puede pagar.

¿Le parece acaso exorbitante al Sr. Clynne el que Alemania tenga que pagar en un año doce millones de libras esterlinas, y además el 12 por 100 sobre sus exportaciones, cuando el año pasado se elevaron las exportaciones alemanas a mil doscientos cincuenta millones de libras esterlinas?

Los ciento treinta millones de libras que Alemania debiera pagar, representan la cuarta parte, o la quinta, de lo que está pagando Inglaterra por pensiones de guerra y cargas de sus deudas.

Hay más; Francia necesita encontrar de quinientos a seiscientos millones de libras esterlinas para sus pensiones de guerra y otras cargas aplastantes que sobre ella pesan. Sus pérdidas han sido enormes. Pues bien, Francia, aunque no cuente con más de cuarenta y dos millones de habitantes, mientras Alemania tiene cincuenta y seis millones, ha encontrado la equivalencia de mil cien millones de libras esterlinas, mientras que Alemania no debe encontrar más que ciento treinta millones.

El Sr. Clynne me ha preguntado: ¿Por qué no habéis aceptado las dos contraproposiciones de Alemania? Yo le contesto diciendo: Creo que la primera proposición no pasaba de ofensa al sentido común. En cuanto a la

segunda, si la hemos rechazado también, es porque la Delegación alemana hacía cuestión esencial de ella el giro que tomase la cuestión de Alta Silesia, o sea de si se resolvía en pro o en contra de Polonia. Resulta que el plebiscito de Alta Silesia no se realizará hasta dentro de cuatro semanas, y que, por lo tanto, si hubiésemos concertado un acuerdo con esa segunda proposición, ese acuerdo hubiera dejado de existir al cabo de esas cuatro semanas.

En cuanto a la tasa del doce por ciento sobre las exportaciones, cabe decir que si el territorio alemán quedase reducido por el lado de Alta Silesia, quedaría simultáneamente reducido, y por ese mismo hecho la contribución debida por Alemania, toda vez que al perder Alta Silesia, Alemania perdería parte de sus actuales exportaciones.

El Sr. Clynne me ha preguntado: ¿Ese arreglo del 12 por 100 quién lo ideó e impulsó, Francia o Inglaterra? Le contesté que no ha sido Francia ni Gran Bretaña, sino todos los aliados, pues todos hemos estado de acuerdo para ello. La razón ni los razonamientos han convencido a Alemania. Las sanciones se imponían, pues hubiera sido imposible cualquier acuerdo con aquel país mientras hubiese creído que no podríamos nunca obligarla a cumplir con lo estipulado.

BERLIN 12 (oficial).—El Consejo del Imperio se reunió esta mañana bajo la presidencia del jefe del Estado Sr. Ebert, oyendo la lectura del informe redactado por el ministro de Negocios Extranjeros von Simons, sobre las negociaciones de Londres y las explicaciones que dicho ministro facilitó luego verbalmente.

El Consejo, por unanimidad, aprobó lo hecho por von Simons, y se manifestó conforme uo absoluto, con la actitud por él observada en la Conferencia de Londres.

El Sr. Ebert, dió las gracias a von Simons. BERLIN 12 (oficial).—El Gobierno de Prusia ha entregado su dimisión colectiva, al presidente de la nueva Cámara de los Diputados.

BERLIN 12.—La nueva Cámara de diputados prusiana ha celebrado hoy su primera sesión.

El presidente de edad pronunció una alocución protestando contra las sanciones impuestas a Alemania por los aliados, y expresando su convencimiento de que los altos silesianos han de votar con gran mayoría a favor de Alemania.

El Sr. Ludwig, en nombre de los socialistas independientes, leyó luego una declaración diciendo que Alemania está en la obligación de reparar los daños causados por la guerra imperialista; pidiendo que se reanuden inmediatamente negociaciones al efecto, y expresando la idea de que este asunto podría resolverse mediante una lucha de las clases proletarias apoyadas por los trabajadores franceses e ingleses.

Terminó pidiendo el desarme completo de Alemania y la disolución inmediata de las Guardias cívicas en «Orgest» y demás organismos similares.

Seguidamente se procedió a elegir a la mesa definitiva, quedando reelegido Presidente, el socialista independiente Sr. Leiner, el cual dió en el acto comunicación de la dimisión del Gobierno prusiano, siendo desechada una proposición presentada por los nacionalistas pidiendo fuera elegido inmediatamente el presidente del nuevo Gobierno.

BERLIN 12. El «Vorwärts» y la «Freiheit» protestan contra los exagerados relatos comunicados oficialmente al extranjero sobre el recibimiento tributado ayer a su regreso a Berlín al ministro von Simons.

Esos relatos—dicen ambos periódicos,—tenían por objeto producir impresión en el extranjero; pero habrán producido seguramente efecto opuesto al que se pretendía, pues el extranjero está convencido a estas horas, de que el patriotismo alemán no constituye sino un peligro para la paz.

BERLIN 12.—La comisión económica del Imperio ha celebrado sesión esta mañana.

Uno de sus miembros, el Sr. Kroener, dijo que la comisión ha rechazado la propuesta que preveía un acuerdo provisional durante 15 años, por no haber sido tratado por la comisión y los peritos conjuntamente, dicha cuestión.

Añade que Alemania, cree que tanto el acuerdo como las demás condiciones aliadas debían ser rechazadas, por cuanto éstas rebasan las disponibilidades alemanas y que aunque este acuerdo verbal quisiera cumplirse, la falta absoluta de medios materiales lo hace imposible.

La comisión deliberó acerca de las represalias que puedan tomar aún los aliados, expresando su temor de que adopten como una de ellas el bloqueo alimenticio de la nación.

BRUSELAS 12.—La «Derniere Heure», publica un despacho de su enviado especial en Duisburgo diciendo que al ser ocupada esa

plaza un agente de seguridad belga fué herido de un balazo en circunstancias que no han sido aclaradas todavía.

El mismo despacho dice que, apesar de lo dicho, las tropas francesas que se hallan en Duisburgo no serán relevadas por fuerzas belgas.

COBLENZA 12.—El embargo de las Aduanas alemanas, ordenado por la Alta Comisión, se ha llevado a efecto sin dificultad ni incidente alguno, continuando la calma en todos los territorios ocupados.

LONDRES 12.—Los periódicos aprueban la decisión de los aliados de no levantar las sanciones impuestas a Alemania hasta lograr satisfacción completa.

Esas sanciones—dicen—, contribuirán al cumplimiento de las cláusulas del Tratado de Versalles.

PARIS 12.—El mariscal Foch, acompañado de los generales Weygan y Nollet, jefe de su Estado Mayor y presidente de la Comisión interaliada de control en Berlín, respectivamente, llegó ayer tarde a esta capital de regreso de Londres.

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 11 de marzo de 1921

Table with columns: Premios mayores, Poblaciones, and list of numbers and prizes.

Premiados con 400 pesetas

Table with columns: DECENA, CENTENA, MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: DJS MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: TRÉS MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: CUATRO MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: CINCO MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: SEIS MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: SIETE MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: OCHO MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: NUEVE MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: DIEZ MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: ONCE MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: DOCE MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: TRECE MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: CATORCE MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: QUINCE MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: DIEZ Y SEIS MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: DIEZ Y SIETE MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: DIEZ Y OCHO MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: DIEZ Y NUEVE MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: VEINTE MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: VEINTIUN MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: VEINTIDOS MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: VEINTITRES MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: VEINTICUATRO MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: VEINTICINCO MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: VEINTISEIS MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: VEINTISIETE MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: VEINTIOCHO MIL, listing numbers and prizes.

Table with columns: VEINTINUEVE MIL, listing numbers and prizes.

POR CORREO Y TELEGAFO

EXTRANJERO

HELSEINGFORS 12.—Ha estallado en Rusia Blanca un extenso movimiento antibolcheviquista, siendo más extenso en la región de Minak, en donde las tropas soviéticas se han amotinado, asesinando al coronel que las mandaba.

LIMA 12.—El presidente del Consejo, señor Martínez, se ha encargado de la cartera de Gobernación.

LISBOA 12.—Los monárquicos han lanzado un manifiesto a sus adeptos reprobando toda agitación y muy especialmente en los momentos actuales.

Mañana, 9, se celebrará en la Escuela militar portuguesa una sesión necrológica en honor de los alumnos muertos en la gran guerra, colocándose, después de los discursos, la lápida conmemorativa construida al efecto.

Los grupos republicanos de Lisboa han elevado al Parlamento una protesta contra el concurso prestado por el Ministerio de la Guerra en la cuestión de la huelga periodista facilitando tipógrafos militares a los periódicos.

LISBOA 12.—Ha fundado en el Tajo el vapor italiano «Gonzaga» destinado a hacer la línea entre Génova, Lisboa y el Brasil.

LISBOA 12.—Comunican de Oporto que en la madrugada del 7 estallaron algunas bombas en la población, causando una de ellas, de gran potencia, enormes destrozos y matando a dos agentes de Policía de Seguridad del Estado.

La bomba estalló cercana al Consulado español.

BERNA 12.—El Consejo de la Sociedad de Naciones, en su última sesión celebrada en Pa-

ris, dirigió una invitación a los Gobiernos de Cuba, España, Noruega y Suiza, para que designaren representantes para formar, en unión de los de Francia, Gran Bretaña, Italia y Japón, la llamada Comisión del bloqueo, la cual constará, por lo tanto, de ocho individuos.

PRAGA 12.—Han sido terminantemente desmentidos cuantos rumores se han propalado en el Extranjero, referentes a la supuesta movilización del Ejército checoslovaco.

El ministro de Negocios Extranjeros Sr. Benes, contestando a preguntas de diputados alemanes sobre el particular, ha declarado que no hay pensamiento alguno de movilizar las tropas, pues no hay ningún motivo para ello.

GINEBRA 12.—El secretario general de la Sociedad de Naciones, ha recibido una nota del ministro de Negocios Extranjeros de Panamá, diciendo haber desechado la propuesta de intervención de los Estados Unidos en el litigio entre Panamá y Costa Rica.

Añade que el Gobierno de Panamá, está dispuesto a retirar sus tropas de Godó, siempre que Costa Rica abandone los territorios en litigio.

La razón de rechazar la mediación americana, estriba en las leyes constitucionales de Panamá.

ROMA 12.—Esta mañana se celebró un Consistorio público, imponiendo Su Santidad el capelo cardenalicio, a los nuevos arzobispos de Munich, Colonia y Filadelfia.

Luego se celebró Consistorio secreto, durante el cual, el Soberano Pontífice «abrió y cerró la boca» a los nuevos cardenales, les puso el anillo y les confirió sus títulos.

PARIS 12.—La crisis económica porque ha atravesado en estos últimos meses la Isla de aba, puede considerarse ya como terminada.

Los cuentacorrentistas y poseedores de valores en depósito en los diferentes establecimientos bancarios del país, han consentido en no retirar sus fondos, aceptando provisionalmente a cambio certificados negociables, autorizados por aquellos.

El Banco Español, entre otros, ha merecido merecido de su clientela una confianza absoluta, lo que ha permitido a todos hacer frente a la crisis por que atravesaron.

Por otra parte, el precio del azúcar, que alcanza hoy más de cinco centavos y medio, ha contribuido en mucho a salvar la crisis, haciendo renacer la confianza en el país.

La situación política ha quedado aclarada en las últimas elecciones parciales, celebradas el día 1.º de este mes, y en las cuales no se ha registrado ni el más leve incidente.

NEUSS 12.—El conjunto de las operaciones militares relacionadas con la ocupación de los territorios determinados por el Consejo Supremo interaliado están virtualmente terminadas.

Toda clase de huelgas ha sido terminantemente prohibida en los territorios ocupados.

La población alemana continúa observando una actitud absolutamente correcta.

Durante el viaje de inspección efectuado por el general Degoutts, en los alrededores de Duisburg, muchos obreros dieron repetidamente vivas a Francia.

RIGA 12.—Según las últimas noticias recibidas en esta ciudad, Petrogrado, a excepción de las estaciones ferroviarias de Nícoief y Finlandia, ha sido ocupado esta mañana por los revolucionarios.

Asegúrase que las tropas troas han sufrido terribles pérdidas en Krasnaia Taelo y Gat china.

Todos los jefes bolcheviquistas que se hallaban en Petrogrado han huido en automóviles.

La Legación rusa en Riga ha recibido también la noticia de haber sido ocupadas por los revolucionarios Kraenaia Gorka y Orapienbau.

LONDRES 12.—Telegrafía de Liverpool al «Daily Chronicle» que durante esta madrugada se han practicado cinco detenciones, con motivo de los incendios ocurridos anoche en los alrededores de aquella ciudad.

Los daños causados por estos incendios, que se creen obra de los sinn-feiners, son considerables.

BERLIN 12.—Según el «Tageblatt», el Gobierno del Imperio se reunirá esta mañana, para oír la exposición que debe hacer el ministro de Negocios Extranjeros, von Simons, acerca de lo ocurrido en la Conferencia de Londres.

La Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, se reunirá esta tarde a las cuatro.

LONDRES 12.—El «Daily May» anuncia la llegada a esta capital del Sr. Kerensky, antiguo jefe de Gobierno ruso, procedente de París.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ACUMULADOR TUDOR

Acumuladores para centrales de luz y tipos especiales para fuerza. Baterías para submarinos. CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID. PARISIANA MONCLOA. Gran programa de atracciones. SERVICIO DE AUTOMÓVILES SUBVENCIONADO POR EL CASINO. UNA PESETA ASIEN TO. DESDE ALCALA ESQUINA A SEVILLA HASTA EL PARQUE O VICIVERSA.

EL ASESINATO DEL JEFE DEL GOBIERNO

La Guardia civil encuentra la moto y sigue de cerca a los asesinos

Diligencias judiciales.—Una pista en Zaragoza.—Se encuentra la moto y las pistolas.—Registro y detenciones

Salida de varios agentes de Policía.—¿Una pista en Zaragoza?

Anteayer, y por distintas líneas férreas, salieron de Madrid hasta doce agentes de diferentes brigadas a cumplimentar diversas diligencias para aclarar extremos referentes a conocidos sindicalistas.

A pesar de que la reserva que guardan las autoridades es, como en los días anteriores, de una completa impenetrabilidad, parece ser que anoche se recibió en Madrid un telegrama del gobernador de Zaragoza, dando cuenta de un hecho ocurrido en la mañana de ayer, que pudiera tener importancia con referencia al brutal asesinato del Sr. Dato.

Se decía que en dirección a la capital aragonesa marchaban por la vía férrea tres sujetos, a uno de los cuales arrolló un tren que venía hacia Madrid, causándole gravísimas heridas en la pierna izquierda y la casi total sección de la derecha. Los compañeros del herido lo trasladaron a una casilla de una guardabarrera y pidieron que ésta fuera al telégrafo más cerca, y pidiera auxilios a Zaragoza para la víctima. Así lo hizo la guardabarrera, y cuando volvió a la casilla se encontró con que los compañeros del herido habían huido.

Añadía la referencia que al ser interrogado el herido por la Benemérita, no solamente se negó a decir hacia dónde se habían encaminado sus misteriosos compañeros de viaje, sino que no hubo manera de averiguar ni su nombre ni de qué parte venían por la vía del ferrocarril.

Por si se tratase de sindicalistas huidos de Madrid a raíz del asesinato del presidente del Consejo de ministros, han salido de Zaragoza y Madrid policías en automóvil para comprobar la personalidad del herido, al mismo tiempo que la Benemérita realiza activas pesquisas por los alrededores para detener a los fugitivos.

El Juzgado especial continúa trabajando

A las diez de la mañana se constituyó aye-nuevamente el Juzgado especial, en la Casa de Cánónigos.

El juez Sr. Escalera, permaneció encerrado en su despacho oficial hasta la una de la tarde.

Al salir fue abordado por los periodistas.

Manifestó el Sr. Escalera que durante la mañana no había hecho otra cosa que ordenar lo actuado hasta ahora respecto al muchacho detenido en Valdecas por la Guardia civil, dijo que podía ser un hombre enterado de algo o un gran fantástico.

Añadió que esta tarde o esta noche se propone ir a la cárcel con objeto de volverle a interrogar.

El juez debió esta mañana ordenar la práctica de alguna importante diligencia, por cuanto según pudimos comprobar, los agentes puestos a sus órdenes no cesaron de trabajar desde las once.

Hablando con el Sr. Ródenas.—El detenido no dice verdad

Después de celebrar su entrevista con el juez los periodistas celebraron una conferencia con el señor Ródenas.

Manifestó que la Policía trabaja de un modo febril.

Algunos agentes salieron esta madrugada para Zaragoza, con objeto de seguir una pista. Agregó que el detenido de Valdecas es un muchacho de quince años, de ideas exaltadas, que puede saber algunas cosas, pero que desde luego miente, según anoche mismo se lo demostró él al detenido.

De la conversación sostenida con el Sr. Ródenas, se desprende que no se concede mucha importancia a esa detención.

El Ayuntamiento suspende la sesión en señal de duelo

Bajo la presidencia del alcalde, abrióse la sesión del Concejo, hoy a las once, a la que se abstuvieron de concurrir los socialistas.

El Sr. conde de Limpías hizo un acabado elogio de las prendas que concurrían en el finado hombre público Sr. Dato, que tan gratos recuerdos dejó a su paso por la Alcaldía de Madrid.

Execró en tonos elevados el bárbaro crimen que privaba a la patria de tan eminente hombre de Estado y propuso se suspendiese la sesión en señal de duelo y que se otorgase el nombre de D. Eduardo Dato, a la primer gran plaza que se abra en la Corte.

Unánimemente fué aceptada la proposición del alcalde, así como se acordó que una Comisión de concejales, con el alcalde a la cabeza, vaya a visitar a la viuda e hijos del Sr. Dato, a fin de testimoniar el pésame de la Corporación por el alevoso asesinato de que ha sido víctima tan esclarecido político.

Inmediatamente declaróse terminada la sesión.

La juventud liberal-conservadora

Anteayer celebró Junta general extraordinaria la juventud liberal-conservadora, tomando los acuerdos siguientes:

Primero. Refrendar con su asentimiento los ya adoptados por la Junta directiva en la tarde anterior, execrando el infame atentado cometido con el ilustre jefe del partido liberal-conservador, y elevar al Gobierno de Su Majestad un Mensaje significándole incondicional adhesión y la más enérgica protesta por tan vil asesinato.

Segundo. Organizar en el Ateneo de la Ju-

ventud liberal-conservadora un acto para rendir un homenaje a la memoria de la egregia figura de D. Eduardo Dato.

Tercero. Ponerse de acuerdo con las demás agrupaciones monárquicas, al efecto de que la protesta unánime con que toda conciencia honrada ha condenado este crimen de lesa Patria cristalice en un acto de afirmación de las ideas de Monarquía y orden.

Cuarto. Ejercitar ante los Tribunales de Justicia la acción popular si a ello hubiere lugar por la índole del procedimiento.

La Guardia civil trabaja

Hallazgo de la moto

Ayer circuló con insistencia el rumor de que había sido encontrada la motocicleta desde la cual se cometió el vil atentado contra el Sr. Dato.

Descosos de averiguar lo que hubiera de cierto, nos trasladamos a la Dirección de Seguridad, donde se desconocía la noticia.

Alguien nos indicó que la Benemérita del puesto de la Concepción había sido la que realizó el servicio, y allí nos trasladamos.

Efectivamente, pudimos comprobar que en un pabellón aislado de un hotel que hay en la calle de Arturo Soria había sido encontrada la moto por el capitán de la Guardia civil D. Arsenio Calañés.

La finca donde fué encontrada

La motocicleta fué hallada por el referido capitán en un pabellón situado en la vaquería de la calle de Arturo Soria.

Se trata de una construcción de ladrillo, de una sola planta y una sola habitación, con dos puertas: una que da al jardín de la finca, y la otra a la calle.

Lo que dice el dueño del hotel

Interrogamos al dueño del hotel, el cual nos manifestó que hace pocos días se presentó para alquilarle el pabellón un individuo de marcado acento catalán, diciéndole que iba de parte de una señora, la cual lo quería para establecer una industria. Una vez que hubieron convenido el precio, el catalán se llevó el contrato para que lo firmara la señora.

Una vez entregado el contrato, y habiéndose hecho cargo de las llaves, el referido catalán se marchó sin que hasta la fecha haya vuelto a verle el dueño de la casa.

Dos registros importantes

La Benemérita practicó, por la mañana, dos importantes registros: uno en la calle de la Paloma, núm. 12, y otro en la de Alcalá, núm. 142.

Como resultado de ellos se detuvo en la

última de las mencionadas casas al inquilino y a su mujer.

Pudo comprobar la Benemérita que en esta casa se hospedaron, durante varios días, los autores del atentado.

También pudo averiguar la clase de vida que éstos llevaban.

Rara vez salían juntos durante el día, y por las noches lo hacían a altas horas.

Excusamos decir que la Benemérita conoce sus nombres y no sería nada extraño que durante todo el día de hoy caigan en su poder.

Otra detención

El teniente D. Eusebio García del Castillo detuvo, por la tarde, a un carpintero que vive en unas casas más abajo de la en que fué encontrada la motocicleta.

Diligencias policíacas

A primera hora de la madrugada, el jefe del Gabinete Antropométrico de la Dirección de Seguridad, acompañado del agente señor Antón, han practicado una interesante diligencia en el referido pabellón, consistente en el hallazgo de varias huellas dactilares que habrán de servir, seguramente, para la identificación de los autores del crimen.

Lo que contenía el sidcar

En el sidcar de la moto fué encontrado los siguientes objetos:

Tres pistolas Stard, de 7,65, una de ellas de cañón largo; una Bergman, de 9, y otra Maüser, del mismo calibre; 20 cargadores llenos y 29 proyectiles sueltos; una gorra de cuadros, con orejeras, y varias herramientas.

Todas las pistolas presentan señales evidentes de haber sido usadas, especialmente la Maüser, la cual debió haberse recalentado a tal extremo, que el mecanismo se hallaba inutilizado.

Detención del conductor de la moto?

La Policía detuvo ayer noche, en la calle de Alcalá, frente al Casino de Madrid, a un individuo apellidado Villoria, sobre el cual recaen vehementes sospechas de que sea el mismo individuo que conduca la moto.

Fuó trasladado a la Dirección de Seguridad, y desde allí al Juzgado que entiende en el asunto, el cual, después de someterle a un largo interrogatorio, ha dispuesto sea comunicado.

A última hora ha sido también detenido el dueño de un puesto de flores de las Ventas del Espíritu Santo, que parece fué quien recomendó a los autores del crimen para que fueran admitidos como huéspedes en la casa número 142 de la calle de Alcalá.

A esta detención se la concede gran importancia.

Testimonios de pésame

PARIS 12.—La Prensa francesa deplora y condena en indignados términos el atentado de que ha sido víctima el presidente del Consejo de ministros español, recordando sus sentimientos de afecto a Francia y las honrosísimas cualidades que adornaban al estadista difunto.

El Echo de París dice que el Sr. Dato fué asesinado porque no flaqueó nunca en el cumplimiento de sus deberes en la defensa social, impuestos por las funciones que desempeñaba, los anarquistas coronaron su triste labor, matándole.

El Sr. Dato—sigue diciendo aquel diario—seguía la ruta del principio de autoridad, moderado y enérgico. El Sr. Dato testimonió a Francia en repetidas ocasiones su buena voluntad, que seguramente subsistirá en su sucesor.

Asesinando al Sr. Dato—dice el Petit Parisien—los anarquistas han matado traidoramente a un hombre de dulce carácter, a un hombre bueno y amante del progreso, que se esforzó en mejorar la suerte de los humildes y de los trabajadores. El presidente del Gobierno español, que supo morir tranquilo, sabía también ser enérgico cuando era preciso, sin que su autoridad se rehuyese en los momentos en que ella era necesaria.

Había cumplido con su deber—termina diciendo—y ha muerto en su puesto de combate. Y quizá, entre determinados agentes de la propaganda alemana en España, pudiera hallarse un rastro de complicidad con el grupo que decidió aquel crimen.

L'Ee Nouvelle dice que la trágica muerte del Sr. Dato ha privado a España de uno de sus más eminentes estadistas y a Francia de uno de sus más sinceros amigos. Nuestro reconocimiento—dice—hace más sentido aún el íntimo pesar que nos causa su desaparición.

El Gaulois dice que el Sr. Dato hizo frente a su ruda labor con enérgica valentía, por la cual le debe eterno agradecimiento la España que trabaja y que quiere prosperar, la España que es consciente del papel que desempeña en el terreno intelectual y económico.

La sutil y penetrante inteligencia de Don Alfonso XIII había comprendido toda la nobleza de este carácter y apreciado la vasta claridad de aquel cerebro, que había abierto nuevos campos al principio de autoridad.

LONDRES 12.—Los periódicos todos publican extensos artículos necrológicos en memoria del Sr. Dato, haciendo resaltar, en términos de gran elogio, su carrera política y sobre todo la amistad que siempre demostró hacia Inglaterra.

El Sr. Dato—escribe el Times en su artículo de fondo de hoy—era éste todo un verdadero «gentleman», y un hombre de mundo abnegadísimo en el servicio de su Rey y de su Patria.

Si ha sido víctima de la venganza de los sindicalistas, el odio de éstos ha privado a España de un estadista y de un patriota, que durante muchos años se esforzó siempre en mejorar el bienestar de sus compatriotas menos afortunados.

En tonos análogos se expresa el resto de la Prensa londinense, que hace un cumplido elogio de la figura política del Sr. Dato.

BUENOS AIRES 12.—Al comenzar la sesión de hoy en la Cámara de los Diputados, el presidente pronunció un sentido discurso en memoria del Sr. Dato, escuchándolo todos los diputados puestos en pie.

El discurso presidencial, que fué escuchado con religioso silencio, ensalzó la figura política del presidente español, y execró en vibrantes frases, el atentado de que había sido víctima el infortunado jefe de Gobierno de la nación amiga.

Por aclamación fué aprobada una moción, por la que la Cámara de Diputados argentina ve con profundo dolor el atentado contra el señor Dato, y se acordó igualmente que el Gobierno de la República Argentina dirija un telegrama al Gobierno español, expresándole el dolor del pueblo argentino y su más enérgica protesta contra el odioso crimen.

LONDRES 12.—El presidente francés señor Briand, ha dirigido el siguiente telegrama a la señora de Dato:

«Señora: La noticia del trágico atentado de que acaba de ser víctima nuestro esposo, me ha causado la más profunda emoción, y deseo, señora, expresar en los crueles momentos que atravésais, el testimonio de mi más respetuosa y dolorosa simpatía. Firmado, Aristides Briand.» Además, el Sr. Briand ha dirigido otro tele-

grama al marqués de Lema, concebido en los siguientes términos:

«Señor ministro: Con la más profunda indignación he tenido noticia del atentado de que acaba de ser víctima el presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato. Deseo manifestaros la parte que toma el Gobierno de la República en el duelo que hiera tan dolorosamente al Gobierno de Su Majestad.—Firmado, Aristides Briand.»

En la Cámara italiana

ROMA 12.—Durante la sesión celebrada por la Cámara, el Sr. Guglielmi, seguro de ser fiel intérprete de los sentimientos de la Asamblea, propónese se exprese al Parlamento español el sincero pésame de la Cámara italiana por el atentado de que fué objeto el presidente del Consejo español Sr. Dato.

El Sr. Crispolti se asocia a lo manifestado por el Sr. Guglielmi, lamentando esos atentados contra la vida humana y diciendo que el finado presidente contribuye en mucho al movimiento democrático de España y fué el promotor de las leyes referentes al trabajo.

Termina haciendo votos porque los sentimientos de odio y de violencia sean pronto sustituidos por sentimientos sinceros de amor cristiano y fraternal.

El subsecretario de Estado, Sr. Cerradini, declara que el Gobierno italiano expresará al español la parte que toma en su pena.

Y, por último, el presidente de la Cámara se asocia a las palabras pronunciadas, execrando el crimen y proponiendo que la Cámara telegrafe al Parlamento español expresándole su dolor por el atentado.

La proposición fué adoptada.

Pésame del Gobierno belga

BRUSELAS 12.—El Gobierno ha encargado al embajador de Bélgica en Madrid, que dé el pésame al Gobierno español por el asesinato del Sr. Dato.

En Zaragoza.—Muestras de pésame

ZARAGOZA 12.—El gobernador civil, conde de Coello, ha regresado esta madrugada de Madrid, recibiendo infinitas visitas de pésame, por el asesinato del Sr. Dato.

El gobernador está afectadísimo. En el Gobierno civil y en el Circulo conservador, ondean las banderas a media asta y con crespones.

Las Juntas de Espectáculos y Subsistencias, han suspendido las sesiones anunciadas para hoy.

Manifestación de protesta

ZARAGOZA 12.—Esta tarde se ha celebrado una imponentísima manifestación, en la que han tomado parte más de 10.000 personas, que partió desde la Lonja, dirigiéndose al Gobierno civil.

Una Comisión subió a visitar al gobernador, para exteriorizar la protesta zaragozana contra el asesinato del presidente del Consejo.

El comercio cerró sus puertas, para que la dependencia pudiese concurrir a la manifestación.

La manifestación fué presidida por el alcalde y demás autoridades. El gobernador civil, conde de Coello, pronunció un elocuente discurso, condenando el crimen.

La manifestación se disolvió con orden absoluto.

Manifestación en Santiago

SANTIAGO 12.—Se ha celebrado la anunciada manifestación de protesta contra el asesinato del presidente del Consejo. Sr. Dato.

Fuó presidida por el rector de la Universidad, el alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio, el senador Sr. Gil Casares y el diputado a Cortes Sr. Moreno, asistiendo numerosísima concurrencia y todo el elemento escolar con banderas.

El comercio permaneció cerrado durante la celebración del acto.

La manifestación salió de la Universidad dirigiéndose al Ayuntamiento, delante del cual un estudianté pronunció un elocuente discurso condenando el brutal atentado.

Le contestó el alcalde, elogiando las cualidades que adornaban a la víctima y condenando el hecho.

Una vez disuelta la manifestación se dirigieron telegramas al Gobierno, a la familia del ilustre finado y al Rey Don Alfonso, reiterándole la adhesión de la ciudad y protestando del criminal atentado.



MINISTERIO DE LA GUERRA

Estado Mayor

Bajas.—Se participa el fallecimiento del general de división, en situación de segunda reserva, D. Federico González Montero.

Ayudantes.—Se confirma en el cargo de ayudante de campo del capitán general de la tercera Región, al teniente coronel de Infantería D. José Ibáñez, y se dispone que el comandante de Carabineros D. Servando Ramos, cese en el cargo de ayudante de campo del general de brigada D. Enrique Gutiérrez Calderón.

Infantería

Cruces.—Se concede al teniente D. José Ferránjiz, permuta de una cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo, por otra de primera clase de la misma orden y distintivo.

Destinos.—Quedan en situación de disponibles los tenientes coroneles D. Francisco Cantos y D. Santiago Pérez Fran y el comandante D. José Olomo.

Artillería

Distintivos.—Se conceden los del Profesorado al coronel D. Luis Hermosa y al comandante D. Francisco Warleta.

Ingenieros

Ascensos.—A capitán el teniente (E. R.) D. José Gascón.

siempre la de redactar, con la fecha en blanco la dimisión.

Quiero mucho al Ateneo, desde dejar un recuerdo grato de mi paso y pondré en ello todo mi buen deseo, pero no empeños de amor propio. Si me dejan haré lo que me dicte mi voluntad. Si no me dejan, abandonaré otra vez la Presidencia, y, como entonces, sin dolor...

Un rato a la política

Preguntas sin contestación.—La situación política

Pero el conde de Romanones, por muy presidente del Ateneo que sea, no puede olvidar que nació para la política, que es político antes que todo, y que no vive más que para política, a la cual subordina todos sus afectos y cualquier clase de afanes. De pollo le llamaban el «inquieto» conde, luego fué el «travieso» ex ministro, y más tarde, por sus aciertos de vidente y sus clarividencias, ha pasado a ser el político listo y el gobernante liberal, porque lleva la democracia en el corazón, como otros sólo la ponen en la boca.

Y claro está que, después de veinte minutos de producirse serena y reflexivamente, su característica nerviosidad se revela en infinidad de preguntas, que salen de sus labios atropelladamente.

—Vine anoche del campo, donde estaba desde el día anterior... Son dos días de descanso físico y moral que me sientan muy bien... Apenas si hablé hoy con otras personas que las de la familia, pero noto un no sé qué, un run-run... de cuestiones, de lances, un artículo periodístico, una campaña agria; ¿qué ha sucedido?

Sin esperar la respuesta, el ilustre ex presidente del Consejo, recostado en el sillón, piensa en alta voz: La labor parlamentaria no puede ser más premiosa... El exceso de oratoria sigue haciendo daño al país... En el Senado, el Mensaje de la Corona aún durará bastantes días; luego, las vacaciones de Semana Santa. En el Congreso, el debate del Mensaje de la Corona, que ya no tiene razón de ser, porque no se traduce en acuerdos ni en votaciones que fortalezcan o debiliten a los Gobiernos, llegará hasta abril...

Quedan por discutir los Presupuestos, todos los proyectos del Gobierno, cuya sola enumeración expresa su trascendencia... Medios abril, mayo, en junio comenzará a pensarse en las «imperiosas» vacaciones del estío. ¿Cómo tener aprobada para entonces tanta y tan importante labor legislativa con nuestras costumbres de discutir latamente?

«Con las cosas que se pueden decir en quince minutos; pero he aquí, si hablamos tan sólo un cuarto de hora, se nos dice luego: el señor Fulano intervino brevemente...»

Hay una pausa llena de silencio. De nuevo el conde habla. Las sombras de la noche que se acercan casi borran su figura. Suena su voz cada vez más íntima, más «suya»...

—Después del discurso de ese hombre, es de suponer que se haga la crisis para dar entrada en el Gobierno, y acaso a algún amigo suyo, que es también hombre inteligente y de positivo valer; pero eso, en el orden de sus ideas, ¿resolvió algo? (1)

De seguro que el conde de Romanones hubiera hecho a su humilde oyente manifestaciones de mucha mayor importancia, dada su significación social, porque iniciaba el tema del Jurado y de la justicia histórica, cuando un secretario entra en el salón y anuncia al jefe de los liberales una visita; y roto el hilo del monólogo, el periodista tiene que despedirse del presidente del Ateneo, agradeciéndole sus manifestaciones. A lo otro no hace alusión, porque cuanto dijo el conde hay que atribuirlo seguramente a que el jefe de los liberales tiene el vicio de pensar y de hacerlo en alta voz.

Circunstancia fortuita que me permite ofrecer a los lectores de El Liberal las primicias de lo que piensa el jefe de los liberales.

J. LARIOS DE MEDRANO

(1) Esta conversación con el conde de Romanones, fué en la tarde del lunes, día 7.

En la Cámara de los Comunes

LONDRES 10.—Cámara de los Comunes. Un diputado llama la atención del Gobierno respecto de la actitud, que califica de agresiva, del Gobierno español hacia la industria británica en España.

Añadió que había recibido de la Cámara de Comercio de Barcelona un urgente llamamiento referente a este hecho, y que consideraba, era un deber del Foreign Office persuadir al Gobierno de España, de la importancia que entraña mantener relaciones comerciales con la Gran Bretaña sobre la Base de una mútua remuneración.

Contestó al diputado el subsecretario de Negocios Extranjeros manifestando que el Foreign Office no perdía de vista ni mucho menos la cuestión política y comercial con España, añadiendo que se haría cuanto fuera posible para solucionarla satisfactoriamente.

De provincias

ZARAGOZA 11.—Ha sido detenido un sindicalista llamado Pascual Ventura, el cual se dedicaba a amenazar a los jurados que tienen que intervenir en las causas por delitos sociales.

En el pueblo de Bureta ha aparecido asesinada dentro de una finca, una mujer de treinta años, llamada Francisca Lasheras.

El cadáver presenta siete cuchilladas. Se ignoran los móviles del asesinato, así como quienes puedan ser los autores.

VALENCIA 11.—La Junta provincial de Subsistencias, acordó ayer fijar la tasa en el precio del pan en 70 céntimos kilo, a partir de hoy.